进博会让世界共享中国市场

这种积极吸引全球企业把中国市场 作为"首发经济"目的地,不仅是进博会持

多开"一扇门"

随着"中国制造"向"中国创造"升级,中国老百姓的消费也从"衣食住行"向

当前,中国普通民众对于艺术、哲学和审美等更高层次的人生体验的需求日益增长,这种需求必将推动他们从中国走

(据《环球时报》)

期待更多"小文创"撬动文旅大市场

百余米外就是社区医院,可是因为有围墙,家住北辰区玉兰苑小区的单大爷每次出门买药,都要从小区南门绕个大圈。这个大圈有多远呢?"来回得20多分钟,我们这些老同志太费劲了。"除了单大爷,小区里还住着800多位老人,开扇门,成为老人们的原动

可是,这扇门也不是说开就能开。 门一开,人来人往,会不会产生安全隐 患?住在门口附近的居民就有这个顾 虑。众口难调,社区党委牵头,网格员入 户,挨家征求意见。最后,大家达成了"开 门"共识。一扇小门,走人不走车,居民刷 卡出入,值班室可通过监控随时查看情 况。这扇民生痛点上的"门",打开了。

基层治理中,许多民生痛点看起来虽小,牵扯却深,解决起来并不和担得"调",又需要方法与技巧。众口难调也得"调",首先让各方声音充分表达,把问题打捞倍。在河北区昆云里社区居委会的一型,和一套专门为居民们准备的茶具和天小,在这里坐下来喝酒茶,社区里的大小事,都看成盆中,他们解决了鸽子扰民、加装电梯、停车困难等诸多问题。

集众智、聚众力,不能只往内看,要引导各方资源力量共同参与基层治理。近年来,外卖员、快递员等新就业群体成为基层治理的新生力量,他们不仅为居民提供方便,很多时候还能防患于未然。开动脑筋、创新思路,打好手头的每一张牌,公共服务将越做越好,基层治理效能将不断提升。 (据《天津日报》)

须让非法买卖 个人信息者真正感到痛

长春铁路运输法院以侵犯公民个人信息罪判处武某等10人缓刑,承担惩罚性赔偿金39万余元,并在省级以上媒体公开赔礼道歉,在缓刑考验期内禁止其从事公民个人信息相关的从业活动。近日,武某等10人履行了生效判决确定的给付义务,并在媒体上公开赔礼道歉。

该案的一大亮点是法院判决武某等人承担惩罚性赔偿责任。近年来,侵犯公民个人信息犯罪呈现多发态势,犯罪行为的主要表现是"侵害众多不特定个人信息",涉及的被侵权人及信息数量往往十分巨大,且被侵权人的损失难以计算。也因此,确定个人信息保护领域的惩罚性赔偿责任具有迫切性、必要性、现实可行性。

一些地方法院在办理侵犯公民个人信息犯罪案件时,已经有过判决犯罪分子承担惩罚性赔偿责任的先例,不仅取得了良好的司法效果,也在法律适用、赔偿标准确定等方面探索积累了有益的经验。在此基础上,应进一步明确、健全、统一个人信息保护领域的惩罚性赔偿制度。

构建个人信息保护惩罚性赔偿制度,既是对信息时代公民个人信息"裸奔"的有力回击,也是对现阶段司法实践面的,就战的积极回应,更是对个人信息保护法律制度的完善。在必要性和可行性的前提下,参考知识产权等领域惩罚性赔偿制度的适用规则,给个人信息保护配备惩罚性赔偿这一法律武器,将能起到更好的法律效果和社会效果。

。 (据《北京青年报》) 近段时间,以中国国家博物馆馆藏文物"明孝端皇后九龙九凤冠"为原型设计的文创产品"凤冠冰箱贴"火了。开售至今3个半月时间,两款"凤冠冰箱贴"共售出14.5万个,一跃成为近20年来国博当之无愧的文创"销冠"。

"小文创"蕴藏着大能量。陕西历史博物馆的唐代仕女盲盒、湖北省博物馆的越 王勾践剑毛绒玩具、苏州博物馆的蟹黄 挂件等特色文创也纷纷凭借别具匠心的设 计、精致美观的外形,让消费者眼前一亮, 成为爆款产品。"小文创"热销既焕发了传统文化的生命力,也带动了文旅产业发展。 "小文创"成为紧俏产品,是依托文化资源、大胆创新的结果。设计师对文物展品进行深入研究和艺术再现,把镇馆之宝"加工"成冰箱贴、钥匙链和小摆件,在方寸之间展示文物的精美细节,满足的是消费者"把微缩版博物馆搬回家"的美好愿望。

数据显示,2023年中国文创产品市场规模达163.8亿美元,同比增长13.09%。如何让文创产品的热度不减?一方面,需要不断推陈出新,挖掘更多具备情绪价值、分享价值的历史文化原型,对其进行形象转化、艺术加工和数字赋

能,打造兼顾实用性、互动性的国潮精品。另一方面,各地应加大对博物馆、展览馆和历史古迹的宣传和推广力度,开展联合营销,通过对原创产品采取线下销售、限定发行等方式,吸引游客到现场欣赏文物、购买文创,拉动文旅消费,促进文创产业发展。

文创产品像一座桥,连接起传统文化与现代生活,也让厚重历史、灿烂文化有了丰富多彩的打开方式。期待"小文创"保持锐意创新、持续更新的良好势头,在带给人们知识和快乐的同时,更好撬动文旅大市场。(据《河北日报》)



深挖 "冷"资源

天气转冷。以往,东北人 说"冬季来了",意味着严非和 "猫冬"的开始。如今,从北到 南,从小众到大众,冰雪运动、 冰雪旅游、冰雪消费在全源, 围内日益业、激活"热"经济,这国育 "热"产业、激活"热"经济,们做 "冷与热"的辩证法,为我们做 好当下经济工作提供了启示, 增添了信心。

有报告预测,2025年中国冰雪产业规模预计突破1万亿元。滑雪、冰钓、冰雪装备…… 生动诠释了"冰天雪地也是金山银山"的道理。新华社发

技术付费不应成为大学生的经济负担

近年来,许多大学生在追求技术进步与知识提升的同时,却面临着资金短缺的挑战。新的消费项目如学术资源口烟、软件 VIP服务、在线课程不复等层出不穷。这些新兴的消费项目不文生层价格图,而且需要持续投入。以某文化各图全分别,黄金会员每月要139元,铂金会员每月339元,权益包括免费无限生图、加速生图、同时生成10组图等。因此,技术消费成为大学生们经济负担的重要组成部分。

面对高昂的技术消费成本,大学生 们开始积极寻找各种抵抗或替代途径。 例如,一些学生会选择在电商平台上购买 便宜的会员账号或盗版软件来降低成本; 还有一些学生会选择与同学共同购买某 些资源或服务来分摊费用。这些做法虽 然在一定程度上缓解了大学生的经济压力,但带来了版权纠纷、信息安全等风险。使用盗版软件或非法账号不仅损害了技术提供者的合法权益,也破坏了市场的公平竞争秩序。同时,这些行为还可能导致个人信息泄露、电脑病毒等问题,给大学生的信息安全带来严重威胁。

技术付费不应该成为大学生的沉重 经济负担。对此,我们需要从多个方面 入手寻求解决途径。学校、政府及社会 各界应该共同努力,提供更多免费或低 成本的学术资源访问渠道,降低大学生 的技术消费成本。例如,高校可以加强 与图书馆、数据库等机构的合作,为大学 生提供更多免费或优惠的学术资源;政 府也可以出台相关政策,鼓励技术企业 为大学生提供更多优惠和便利。 此外,技术企业也应该承担起社会 责任,开发更多适合学生群体的免费或 低成本产品,促进知识的共享和传播。 企业可以通过技术创新和商业模式创新 来降低产品的成本,并为学生提供更多 优惠和便利;同时,企业也应该加强版权 保护意识,打击盗版行为,维护市场的公 平竞争秩序。

对于大学生而言,应该树立正确的的对于大学生而言,应该树立正确立正明费观念,合理规划财务,避免想清楚观定消费。在消费之前,要想清楚的是对技术付费的真实动机。高校可以对对多管理和理财教育,帮助大学学的全线观和消费观;同时,长身的运济状况和实际需求来选择合适的技术产品和服务。 (据《中国青年报》)

小修小补 这张"地图"可以有

小修小补看着不起眼,却跟人们的衣食住行息息相关。随着社会迅速发展,"新三年,旧三年,缝缝补补又三年"的时代一去不返,但小修小补依然是是人们的刚需。给书包换个拉链、把不子是人的长裤改短、鞋跟坏了修一修……寻常日子的烟火味儿,往往就在这些修修补补的小事中。而手艺人也以服务换真心,渐渐融入社区人际网络,成为给大家搭把手、救个急的"老邻居"。

小修小补多了起来,但依然有居民 为找不到摊位而发愁。曾有人通过社交 软件查询自行车修理点,结果显示最近的 店铺也有两公里之远。其实,他家附近一 个小区的门口就有师傅每天下午四点后 出摊修车。但要找到这类小摊或其他社 区内的小店,只能碰运气或靠老顾客口口 相传。因此,一些地方出现店铺不显眼客源少、居民有需求找不到的两难问题。

这个问题能解决吗?有网友提议,小修小补要"出圈",也不能"出圈"。不能"出圈"的是位置,"近"是主打,为的是方便,让居民出门走几步就能把事办了。但小修小补的信息应该"出圈",这为的也是方便,让大家知道该去哪找。

让小修小补的信息"出圈",可能就是一张"地图"的事。街道能不能牵个头,相邻社区的小修小补信息"联网",绘出一张"地图",通过社区居民微信群等渠道发布出去。有了这样一张图,既能为群众带去便利,又为手艺人带去生意。居民生活方便了,修补行业的活力旺了,邻居们的心也近了。

有扶持政策,有居民需求,并不意味

着小修小补就能"躺赢"。要实现良性发展,小修小补也免不了"成长的烦恼",经营成本问题不能回避,想盈利也是情理之中。而"一店多能"的探索,正在轻人更多可能。"这两年,来店里的的。"在轻人一起来越多了,他们是来改成衣的。"在是人人一致缝铺店主看来,无论是改裤腿插子,活不大,需求却不少,裁缝铺宏只做新衣,也兼着修一修、改一改,生高要政策扶持,也需要因势而动。

从满足群众需求,到提供就业岗位, 从盘活闲置空间,到促进共治共享,小修 小补潜力无限。小修小补,补的不只是 车胎,修的也不只是一把伞、一双鞋,这 里面,有居民的幸福感和一座城市浓郁 的烟火气。 (据《天津日报》)

■快 评■

拆除"政绩工程" 更要去除"政绩冲动"

在广西柳州各条主干线上,都能看到轻轨项目烂尾后 遗留下的桥墩。位于桂柳路北侧的墩柱及附属设施严重影 响交通通行和居民生活,当地决定采取拆除方式进行整改。

占证

这一轻轨项目是典型"政绩工程",从一开始就面临巨大资金缺口,由于事前没有科学论证,即便建成投入营运也会出现亏损。拆除烂尾的轻轨工程,现在看是无奈之举,但又是必须接受的现实。现实中,有的领导干部热衷"政绩工程",实则劳民伤财,成了"劣绩"、毁了形象。该拆除的不应只是"政绩工程",更要去除领导干部的"政绩冲动"。

(据《新华日报》)

看清"先用后付"的利与弊

"先用后付"是一种新型的支付模式,消费者在网上购物时,无须付款即可下单,商品确认收货后再付款。目前多个电商平台都提供了该项服务,允许消费者在一定还款周期内免息购买。"先用后付"看似增加了购物的便捷性,却引发消费者热议,大家关注的点在于该功能开通容易关闭难。

占 评

我国消费者权益保护法明确规定,消费者享有知情权和自主选择权。"先用后付"的开通,理应在消费者充分知情并明确同意的基础上进行,而取消"先用后付"是消费者的合法权利,不应该受到任何无理限制。显然,"先用后付"功能开通易取消难的窘境,损害了消费者的合法权益,与现行法律相悖。

面对"先用后付"模式,消费者应当保持谨慎,多一些理性、少一些冲动,增强消费控制力与判断力。另外,相关监管部门也应加强对这一模式的监管,确保其在合法合规的轨道上运行,保护消费者的合法权益。(据《今晚报》)

漠视生命的游戏必须叫停

据媒体报道,近日一种"死亡游戏"流行于校园。该游戏被称为"梦回大唐"或"死亡三秒",有家长称孩子在游戏后晕倒,并曾发出尖叫、满脸冷汗,直到第二天还感觉头痛头晕。有医生表示,这种行为会导致回心血量减少,大脑血液和氧气供应减少。轻者可能出现头晕、恶心、四肢无力等症状,重者则可能导致意识丧失、全身脏器功能停止,甚至直接危及生命。

点评

"死亡游戏"最早源于东南亚及我国港台地区,二十世纪90年代末传入内地和沿海城市的少数中小学与大学校园。早在2004年,教育部就曾要求坚决制止"死亡游戏"等不良游戏在学生中传播、蔓延,却始终难以完全禁绝。

以生命为代价,并不是一个"游戏"应该有的样子, 尤其参与群体还是涉世未深的青少年。目前,已有一些地方的学校或警方发出通知,严禁学生玩此游戏。 坚决制止此类不良游戏在学生中传播蔓延,不能止于简单的提醒。学校、家长都应该提高警惕,积极进行游戏科普,以图片、视频等多种形式,让学生直观地了解玩这类游戏的后果,增强学生的辨别力,合力驱散"死亡游戏"的阴霾。

(据《湖南日报》)

夜骑追风 安全不能抛脑后

一段时间以来,大学生群体中兴起一股"夜骑热"。近日,上万名大学生集体夜骑,从郑州到开封,全程超50公里,用时4个多小时。有人夸赞大学生们热血十足,"青春没有售价,夜骑就在当下"。随后,越来越多的大学生加入夜骑队伍。

点 评:

积极应对突袭的夜骑大军,是一座城市"年轻态"和发展活力的体现。城市的贴心友善服务,是大学生夜骑自由的保障,也是大学生安全的后盾。

大学生适当运动是件好事,说走就走的夜骑令人向往。但需要注意的是,长时间骑行对身体素质是一种考验。每个人身体情况不同,是否适合参加长途骑行,还需根据自身情况量力而行。如果有大学生平时缺乏锻炼,盲目跟风也有可能受伤。而且,骑行路况时好时坏,也会有偶发状况,需要提前做好预案。对于夜骑热,相关部门、学校和家长,都应当合理引导,避免发生危险。夜骑追风,安全不能抛脑后。

救生装备造假 谁在给其生路

火灾发生时,过滤式消防自救呼吸器可以将浓烟中的 有毒气体一氧化碳转化为对人体无害的二氧化碳,是降低 火灾风险、保护生命安全的重要救生工具。但央视《财经 调查》近期调查发现,在消防器材市场中,一些商家为了赚 钱,连火灾救命装备竟也敢造假。

点 评.

生命不容怠慢,对于救生装备造假问题,需要追问, 伪劣救生装备何以大行其道?耐人寻味的是,市面上那些 大行其道的劣质救生装备,并不难发现问题。水火无情, 生命至上,救生装备只有质量过硬才能让人们得到靠谱保 障。对于监管部门来说,需积极履职,严防劣质救生装备 坑害消费者。不给劣质救生装备生路,公众安全才能得到 更好呵护。 (据《楚天都市报》)